



观点

## 投入与公平

□ 文 青

利用信息技术推进教育公平已被证明是一把利器，开辟了一条通向教育公平的有效途径。近年来的网络公开课、开放课程等为包括在校学生在内的社会大众提供的超越时空限制的学习机会，就是其中的生动体现。

然而，本期张秀梅教授对广东省云浮市31所学校的抽样调查，给我们展示了教育技术应用的另一种现实。该报告显示，云浮市全部配备多媒体设备的学校不足10%；教师无电脑可用的占10.19%，多人共用电脑的占35%；教师常用的教学环境是传统教室的占76%；学校信息化设备建设方面存在网速慢、设备陈旧故障频繁、教师用机不足等问题。在一些位置相对偏远的教学点，教师专用电脑配备比例低，教师多在传统教室上课。与此同时，同为地级市的佛山市等教育信息化水平领先全国。

为什么落后地区的学校的教育信息化设施历经建设多年之后仍如此落后？为什么同一省内的不同县市间会有如此悬殊的差异？广东省不会是个案。广东省如此，其他省市可能也差不多。

稍稍思量造成这种现状的原因便可以看出，教育投入是其中的重要原因。也就是说，在基础教育是国家和当地政府的责任的框架下，各地的教育信息化设施水平很大程度上取决于当地政府的财力。如果当地政府财力窘迫，有限的教育经费自然难以用于购置技术设施，教育信息化设施建设自然就一直居后；相反，如果当地政府财力雄厚，教育经费充足，信息化社会自然更新不断。

只是今天的教育环境早已发生很大变化，教学不再只是教师+黑板了。技术的因素已经深深融入教育之中，甚至成为和粉笔黑板一样的必需品。如果国家不能根据当前教育发展实际，将为包括教学点在内的基层学校提供基本的现代教育教学设施的责任继续留置于当地政府，那么因受制于当地经济的制约，好的学校可能继续好，差的学校可能继续差。国家整体的教育基础设施的提升，或者发达地区与欠发达地区的教育基础设施的基本平衡就难以得到有效的保障。决策者期望通过信息技术促进教育公平的理想，也可能因此而落空。

事实上，当偏远或经济落后地区的学校、教学点在期盼配备基本的现代教育技术设施时，北京、上海等发达地区的学校早已鸟枪换炮，在探讨更先进的智慧教育、创客教育、大数据、增强现实、虚拟现实等的教学应用了。这种现状如果继续发展，教育技术可能不仅难以消弭差距，反而可能制造新的差距，正如尼葛洛庞帝指出的，信息技术会加剧社会分化，使社会日益分裂为信息富裕者和信息匮乏者。而这也背离了教育发展的基本理念。